

# Трансмашевцы

**И долгая жизнь не смогла до конца заглушить душевную боль за юность, надломленную войной**

Мы – дети войны, – говорит Коммунала Васильевна, бывшая барнаульская школьница, вспоминая выпускной бал, совпавший с началом войны.

Надо было свято верить в мировую революцию, чтобы дочь назвать в честь Парижской Коммуны – Коммуналой, а сына – в честь яковинца – Маратом.

– Мои родители – старые большевики. Жили строго и честно, безлошадники, – вспоминает Коммунала Васильевна. В жизни ее зовут просто Нелой, без политического «довеска».

Война на два дня опередила выпускной школьный вечер и у десятиклассника Яши Майданского, жившего тогда в Днепропетровске. Семью Майданских эвакуируют в Свердловскую область. Яков поступает в Свердловский горный институт, здесь было общежитие, где можно было пожить до совершеннолетия.

– Очень хотелось учиться, – вспоминает Яков Владимирович.

Но едва исполнилось восемнадцать, добровольно пришел в военкомат. Его направили в пехотное училище, откуда он через три месяца, согласившись остаться рядовым, добровольно ушел на фронт.

Минометчик 380-го стрелкового полка Майданский принимал участие в освобождении Орла. За тяжелые бои дивизии присвоили звание Орловской, а у него будут и первое ранение, и первая награда. Правда, эту медаль, «За боевые заслуги», из числа боевых наград он получит последней, спустя четверть века после войны.

Полечившись, он станет уже связистом 1264-го полка. В брянских лесах у Майданского будут и последние бои, и тяжелое ранение. С осколком в руке он ночью, один, пойдет в медсанбат и лицом к лицу столкнется с группой немцев. Уйти не дадут – догонит автоматная очередь. Он будет чувствовать, как подошедший гитлеровец наступит на него сапогом. Решит – убить. Наши найдут его на рассвете, и очень может быть, что именно эти немцы, ранившие его ночью, а утром взятые в плен, несли Майданского на одеяле в медсанбат.

Боролись за его жизнь в могилевском госпитале. Молодость победила, но о фронте речи уже не было.

Барнаульцем Яков Владимирович станет в 1944 году. Приедет поздно – занятия в политехническом уже начались, но жить без учебы не мыслил и рискуя обратиться в приемную комиссию. Из документов у сержанта был только военный билет, но за характер фронтовика убедительно говорили ранения, ордена и медали. Майданского зачислили условно. В итоге – диплом с отличием.

Они не могли не встретиться. Яков Владимирович был избран в институте

комсоргом, а Коммунале Васильевне сам Бог велел быть агитатором. И постепенно от мировых проблем молодые люди перешли к решению очень личных.

После института уже вместе они пришли на «Трансмаш» в отдел главного технолога. Со временем Майданский этот отдел возглавит.

Жизнь налаживалась. Интересная работа. Родилась дочь, получили хорошую квартиру, но в 1953 году вышло постановление ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства». Меры такие: отправить в село заводских специалистов из числа членов партии. И осенью того же года около трехсот «трансмашевцев» выехали. Майданского, работавшего в то время начальником цеха топливной аппаратуры, направили в Ребрихинский район. Сдали они городскую квартиру, выезжали всей семьей всерьез и надолго. У Якова Владимировича появилась новая должность: главный инженер МТС.

С техникой больших проблем не было. С сельчанами Майданский тоже сработался.

– Люди все видят, – говорит Яков Владимирович, – всегда почувствуют ложь, обман. Оценят, чего же ты стоишь. Живи честно, веди себя достойно. Если коротко – расстались друзьями.

Расстались по причине очередного постановления ЦК о расформировании МТС. Оно застало Майданского в Тальменке уже в должности директора. Вернулись в город вчетвером – родился сын. Память о селе – орден «Знак Почета».

И снова «Трансмаш». Супруги – рядовые специалисты.

– Я не был карьеристом, – вспоминает Яков Владимирович, – мне больше нравилась личная свобода – работа с чертежами, техникой. Так лучше чувствуешь производство, а мы жили заводом. Это наше детище, если угодно, и четы Майданских.

Они вместе работали в отделе главного технолога, и было время, когда Яков Владимирович его возглавлял. Коммунала Васильевна и сегодня иногда сетует, что он по отношению к ней бывал излишне строг. Наверное, это так и было.

Мы можем гордиться старшим поколением «трансмашевцев», нашей технической интеллигенцией. Это талантливые, бесконечно преданные делу люди. Их заслуга в том, что «Трансмаш» был флагманом отечественного машиностроения.

...Мы встречались апрельским теплым днем. В комнате на столе, в светлой вазе – веточки вербы с белой желтизной пушистых, лопнувших под весенним солнцем почек. Этим первым нежным букетом Яков Владимирович порадовал Коммуналу Васильевну.

**Владимир НЕФЕДОВ.**  
г. Барнаул.

# Неизвестные Герои Алтая

**Даже спустя более 60 лет после Победы до конца так и не определено, сколько жителей края стали Героями Советского Союза в Великой Отечественной войне**

**За последние четыре года мне удалось уточнить подробности биографий 78 человек, чьи имена не внесены в сборники «Боевая слава Алтая», «Золотые звезды Алтая», а также в «Энциклопедию Алтайского края» (1996 г.). Из 1255 сибирских Героев Советского Союза 338 – каждый четвертый – были связаны с Алтаем!**

Из-за разницы в критериях отбора – кого считать «своим» – того, кто родился в крае, призывался отсюда в армию или проживал здесь в какой-либо период, – судьба некоторых наших земляков оказывается малоизученной. И если в 70-х годах прошлого века число героев из Алтайского края исчисляли в 330, то в последние годы почему-то стали считать «своими» только тех, кто «родился или призывался». И цифра «330» превратилась в «250». Но благодарные земляки в городах и районах края давно уже чтут память и тех, кто пусть и родился не на нашей земле, но, проведя часть жизни на Алтае, своей доблестью прославил его на фронтах Великой Отечественной.

Кстати, многие родившиеся на Алтае герои названы давно и вполне заслуженно земляками в других регионах, где они жили и трудились после окончания Великой Отечественной войны (как мой дальний родственник Михаил Мурашкин, уроженец села Ручьево Курьинского района, живший после войны в Новосибирске). Необходимость уточнений вызвана еще и тем, что даже от официальных лиц можно сейчас услышать, что «...на Алтай вернулись с фронтов 262 Героя Советского Союза» (сказано 7 мая прошлого года). Если имелась в виду те, чьи имена перечислены на барнаульском мемориале Славы, то двое из них погибли на Хасане, двое – на советско-финляндской войне, двое – на советско-японской в сентябре 1945-го, 92 убиты и трое пропали без вести на фронтах Великой Отечественной! Еще двум из этих же 262 человек (Василию Попову и Михаилу Михину) звание присвоено соответственно в 1949 и 1953 годах!

Имена Алексея Ерохина и Николая Нуждова сохранили не какие-то «научно» обособленные списки, а живая память земляков в Угловском районе и Змеиногорске. Герою битвы на Курской дуге Алексею Ерохину из Топольного посвящен стенд в музее райцентра. Имя его высечено на мраморной плите на центральной площади села Угловское – рядом с такой же плитой легендарного героя-панфиловца Василия Клочкова,

который тоже не родился и не призывался в армию из Алтайского края, но давно и по праву считается нашим земляком.

О Николае Нуждове в сборнике «Пензенцы – Герои Советского Союза» говорится: «Жил в г. Барнаул Алтайского края». Двухтомник «Герои Советского Союза», выпущенный «Воениздатом» в 1988 году, уточняет: «С 1953 капитан Нуждов – в запасе. Работал в гидролог. экспедиции Мин-ва мелиорации и водного хоз-ва УССР. Живет в г. Барнаул Алтайского края». Из подготовленного в Пермской области материала «Герои-добрянцы»: «... К концу войны Нуждов награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды, Славы III и II степени, несколькими медалями. Звание Героя Советского Союза присвоено в июне 1945 года... Демобилизовавшись из армии, он работал и учился в Пермской области. Затем переехал в город Змеиногорск Алтайского края».

Директор Змеиногорского музея горного дела Валентина Смирнова в августе прошлого года поставила точку в моих розысках:

– Да, Николай Ильич долгие годы – с конца 50-х – трудился в нашем городе, в Рудно-Алтайской экспедиции. Тяжелая болезнь привела его к смерти в 1996 году в Барнауле. Валентина Христиановна бережно хранит документы Нуждова. Часть их использована в фильме «Поклонимся и мертвым, и живым...», подготовленном музеем горного дела к 60-летию Победы. Этот фильм впервые вернул змеиногорцам имя двенадцатого своего земляка – героя. Кстати, среди Героев Советского Союза всего 80 человек награждены орденами Славы 2 и 3 степени, то есть по своему статусу Нуждов почти дважды герой!

К списку героев, связанных биографиями с краевым центром, необходимо добавить сразу пять фамилий. Даже по самым строгим критериям отбора в «свои» почему-то не попал призванный Барнаульским горвоенкоматом в марте 1942 года Петр Бутков. Он до войны работал слесарем на Барнаульском вагоноремонтном заводе. Отличился в Берли-

не 25 апреля 1945 года в бою за станцию «Варшауэр».

Михаил Гринев был эвакуирован в Барнаул вместе с Харьковским тракторным заводом. На фронте с августа 1942 года. Подвиг совершил в Польше в июле 1944 года.

Бывший помощник машиниста паровоза в депо станции Барнаул Александр Рудаков, ставший командиром танка, отличился при форсировании Днепра в октябре 1943 года.

Не раз говорилось о том, что барнаульское небо дало путь в авиацию нашим 25 Героям Советского Союза. Но забывали при этом вспомнить того, кто их учил. Это Павел Гербинский. С 1937 года Павел Яковлевич – летчик-инструктор Барнаульского аэроклуба, а с 1941 года готовил летные кадры для фронта. В 1943 году находился на боевой стажировке в действующей армии, совершил 33 боевых вылета. После войны Гербинский был летчиком-испытателем на Новосибирском авиационном заводе. 13 июля 1955 года погиб при исполнении служебных обязанностей. 1 мая 1957 года ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Уроженец Волгоградской области Евгений Уткин после окончания Саратовского планово-экономического института работал в Барнауле экономистом. К январю 1945 года совершил 129 боевых вылетов на штурмовку войск противника. 16 августа 1944 года был сбит зенитным огнем над вражеской территорией. Пять суток пробыл в строю. Звание Героя Советского Союза Евгению Ивановичу присвоено 29 июня 1945 года.

Выпускник другого саратовского вуза – института механизации сельского хозяйства – Михаил Шаховцев до войны работал в Барнауле инженером областного (так в документах) управления сельского хозяйства. 18 июля 1944 года заместитель коман-

дира полка 47-й гвардейской дивизии гвардии майор Шаховцев умело организовал преследование полком противника – освободил город Любомль, с ходу форсировал Буг, а затем Вислу. 14 августа 1944 года Михаил Андреевич погиб, звание Героя ему присвоено посмертно 24 марта 1945 года.

Тем же указом высокое звание получил Семен Сухин, который перед уходом на фронт являлся председателем сельсовета в Рубцовском районе. Командир взвода 64-й стрелковой дивизии с группой бойцов отличился при форсировании реки Неман.

Ждет еще своей разгадки и трагическая судьба Героя Советского Союза кавалериста-калмыка Бембеля Хечеева. В копии наградного листа он записан как «Биембель Мадьшевевич», адрес семьи – «Алтайский край, ст. Баюново, Косихинский район, с/совхоз 1 отделение. Отец Мандышев Хеч Дышаджеевич».

Из официальной биографии: «Родился 26 декабря 1917 года в селе Зет Волгоградской области. На фронте – с апреля 1943 года. Командир взвода 11-го гвардейского кавалерийского полка 2-го гвардейского кавалерийского корпуса гвардии лейтенант Хечеев первым со взводом 30 апреля 1945 года переправился через канал Ха-

ллендигер-Гроссер в районе населенного пункта Бредиков (на подступах к городу Фривак, Германия), захватил выгодные позиции и, отражая вражеские контратаки, обеспечил переправу основных сил полка. Звание Героя Советского Союза присвоено 15 мая 1946 года. В 1946 году уволен в запас. Вернулся на родину, работал в народном хозяйстве. Умер 10.7.1954». Эти же данные приводятся и Астраханским музеем боевой славы. Биография Хечеева была помещена в сборнике «Боевая слава Алтая» (в 3-м издании в 1978 году), но завершилась фразой «Погиб в бою». В нескольких публикациях, вышедших в Калмыкии к 60-летию Победы, о нем отмечено: «Трагически погиб в Алтайском крае».

А в книге «Зональный район: история, люди и судьбы» сообщается, что во время войны в поселок Октябрьский (прежние названия Степной, Пятая колонна) «привезли депортирован-

ных калмыков. Это были семьи Наминовых, Владимира Минглеева, Петра Манжеевича Хичеева, Героя Советского Союза. Калмыки уехали из села в 1954 году».

Не по своей воле оказались на Алтае и другие калмыки – Герои Советского Союза.



**Батор Басанов.**

По данным недавно умершего журналиста Виктора Панова, некоторое время жил в Боровлянском леспрохозе Зонального района Эренц Бадмаев. К высокому званию он был представлен 4 сентября 1945 года за отличия на советско-японской войне, но получил свою Золотую Звезду только 45 лет спустя, 5 мая 1990 года. Батор Басанов после войны был разводившим караула, охранявшим железнодорожный мост через Обь у Барнаула, жил недалеко от нефтебазы, в военном городке.

Василий Баданин окончил три класса начальной школы в Бийске, работал старателем. Звание Героя ему присвоили за участие в переправе Днепра.

Уж если барнаульцы числят среди знаменитых земляков закончившую 10-й класс 25-й школы летчицу Евдокию Пасько, уроженку села Липенки в Киргизии, то почему бы и бийчанам не узнать еще про одного своего героя? В военном комиссариате края хранится копия наградных документов на капитана Владислава Высоцкого, где в графе «адрес семьи» указано: «жена Леокадия Людовиковна – г. Бийск Алтайского края, Заречье, Новгородский пр., 44». Ее муж стал первым Героем Советского Союза из числа поляков!

С 1993 по 1998 годы за мужество и героизм, проявленные в годы Великой Отечественной войны, 103 человека были удостоены высокого звания. Среди них Анатолий Дорофеев – бывший командир батальона 12-го гвардейского стрелкового полка 5-й гвардейской стрелковой дивизии, сформированной в Алтайском крае в 1939 году как 107-я стрелковая. Только в 1995 году на основании сохранившихся документов на представление полковник в отставке был удостоен звания «Герой России». Через пять лет он умер.

Герои в России были во все времена. Они есть и сегодня. И это самый верный залог несокрушимости нашей Отчизны, ее духовной крепости и грядущего возрождения. Пока жив российский солдат – верный сын и защитник своего Отечества, – будет жива и Россия.

**Евгений ПЛАТУНОВ.**



**Семен Сухин.**



**Павел Гербинский.**



**Евгений Уткин.**